

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年6月16日 星期五 农历四月廿九 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8021 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

京津冀三地司法厅(局)召开推进会 进一步服务雄安新区建设和京津冀协同发展

河北法制报 6月15日讯 (记者 张世杰 通讯员 李丽坤)为深入学习贯彻习近平法治思想,全面贯彻落实习近平总书记视察河北重要讲话精神,今天,京津冀三地司法厅(局)在我省雄安新区召开京津冀司法行政系统服务雄安新区建设和京津冀协同发展推进会。

据了解,自习近平总书记提出京津冀协同发展重大战略以来,京津冀司法厅(局)坚决贯彻党中央和三省(市)党委政府决策

部署,在司法部的有力指导和帮助下,积极推动京津冀司法行政工作融入协同发展大局,在立法、执法、司法、守法、普法各领域全面搭建起一整套工作机制。三地司法厅(局)还就服务保障京津冀协同发展和人民调解工作协同发展分别签订合作协议,推动三地司法行政系统服务保障雄安新区建设和京津冀协同发展向更高水平迈进。在《服务保障京津冀协同发展战略合作协议》中,三地司法厅(局)提出了服务保障雄安新区建设、加强行政立法协同、推动依法行政协同、

落实刑事执行与司法行政戒毒协同、深化公共法律服务协同、强化党建协同6个方面20条具体协同举措。在《调解工作协同发展合作框架协议》中,三地司法厅(局)提出了建立统筹协调机制、完善信息互通机制、开展业务研讨活动、推进调解资源共享、推进联合调解工作、加强业务培训交流6个方面具体举措。

会上还为今年引进的3家北京高端优质律师事务所雄安分所揭牌。

“守住钱袋子 护好幸福家”

我省开展2023年防范非法集资集中宣传日活动

河北法制报 6月15日讯 (记者 任俊颖)按照国家处非联办统一部署,今天,河北省、石家庄市打击和处置非法集资工作领导小组办公室等单位在省会法治公园,联合组织开展以“守住钱袋子 护好幸福家”为主题的2023年防范非法集资集中宣传日活动。

近年来,全国范围内非法集资违法犯罪形势依然复杂严峻。非法集资新型方式层出不穷、花样翻新,打着“元宇宙”“养老服务”“乡村振兴”等幌子的非法集资犯罪行为隐秘性极强,识别困难,给社会带来严重危害。此次防范非法集资集中宣传日活动,通过法律宣讲、法律咨询、摆放宣传牌、发放宣传资料及线上线下互动答题等方式,揭露非法集资的骗局,使人民群众认清非法集资带来的危害,引导他们提升防范非法集资的意识和能力,自觉主动远离非法集资。

在活动现场,参加活动的省、石家庄市60个部门和单位设置了宣传展位,通过涉非风险提示、集资骗局讲解、防非技巧展示,从多角度讲述了非法集资的危害和防范措施,并对群众的咨询进行了答疑。同时,石家庄市非法集资线索举报热线“12346”正式启动,面向广大市民征集非法集资线索。线索一经查证属实,将对举报人进行认定和奖励,最高可奖10万元。河北省防范非法集资公益宣传大使、铅球奥运冠军巩立姣现场呼吁广大人民群众自觉远离和抵制非法集资,提高防



图为省公安厅民警对群众的咨询进行答疑。

河北法制报记者 任俊颖 摄

范意识。

此次宣传活动还在线上、线下同步开展防范非法集资知识竞答。现场竞答活动,以“答题赢印章”的形式分三个环节进行,根据获取印章的数量,参与者可获得

不同档次的宣传品奖励。线上竞答通过“石家庄市普法融媒中心”开展,全网开放,为期一周,根据竞答成功率,颁发不同档次的宣传品。

此次宣传活动,吸引了大量

群众驻足观看和咨询,营造了浓厚的宣传氛围,为持续保持打击非法集资高压态势,最大限度保护人民群众的财产安全奠定了良好基础,为经济社会高质量发展提供了安全稳定的金融环境。

210个未成年人检察工作站全部挂牌

邯郸市未检工作社会支持体系建设成果明显

河北法制报 6月15日讯 (记者 任俊颖 通讯员 李晓帆)为进一步巩固发展未成年人检察工作社会支持体系建设成果,推进未成年人法治保护末端落实,今年年初,邯郸市委政法委、市人民检察院联合印发《关于推进全市未成年人检察工作社会支持体系创新发展的通知》,决定在全市重点乡镇(街道)、村(社区)及学校、企业等地建立未成年人检察工作站。截至目前,该市210个未成年人检察工作站全部挂牌。

近年来,邯郸市检察机关持续推进未检工作社会支持体系建设,坚持专业化办案与社会化保护相结合,助力形成未成年人保护大格局。其中,建立未成年人检察工作站,是该市检察机关依法能动履职,主动延伸工作触角,把未检工作摆到一线的具体实

践,旨在打造未检工作法律监督的前哨阵地,推动未检工作融入基层治理,打通未成年人保护“最后一公里”。

强合作,构建未成年人保护联动机制。邯郸市检察机关不断加强与相关部门的沟通协作,

通过会签文件、召开座谈会等方式,建立合作机制,促进资源整合。峰峰矿区检察院与区委政法委、区民政局、区妇联、区关工委联合签署《妇女儿童权益保护中心(工作站)实施方案》,构建起“1个妇女儿童权益保护中心+11个未检工作站”网络体系,确立了定期会商机制和联络员制度,实现情况互通、信息共享。魏县检察院联合县法院、县公安局、县教体局、县民政局、县司法局、团县委、县妇联等单位和县公益协会、心理协会等组织,在发生过涉未案件、留守儿童较多

等地的司法所、妇女之家、救助站、派出法庭、公安派出所、学校建立未检工作站,及时对涉案未成年人开展帮教、救助等工作,真正实现“让部门联动起来,让孩子少跑腿”。

聚合力,提高未成年人保护工作质效。邯郸市未成年人检察工作站集线索发现、法治宣传、家庭教育、临界预防、心理疏导、帮教帮扶等多功能于一体,需要吸纳其他社会力量共同参与。曲周县检察院依托教育部门专业资源,吸纳具备心理学、家庭教育专业知识的公益讲师及邯郸市麦田社工参与“润苗工程”未检工作站工作,形成“检察官主导、教育协同、志愿者参与”的工作模式。武安市检察院邀请家庭教育指导师、心理医生、青年志愿者入驻工作站,组建“检察官+家庭教育指导师+心理医生+志愿者”帮教团

中宣部公安部联合部署在全国开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动

新华社北京6月15日电 (记者 熊丰)中央宣传部、公安部6月15日联合启动“全民反诈在行动”集中宣传月活动,进一步加强反诈宣传力度,不断提升群众防骗意识,切实营造全社会反诈浓厚氛围。

今年宣传月的主题是“预警劝阻别忽视,财产安全要重视”。根据活动安排,各地各部门将在全国范围内组织开展防范电信网络诈骗犯罪“进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业”的“五进”活动,着力构建起社区、覆盖全社会的反诈宣传体系。其间,公安部将组

织国家反诈中心发布《2023版防范电信网络诈骗宣传手册》,部署各地反诈中心深入基层、贴近实际,针对易受骗群体开展有针对性的防范宣传;会同相关行业主管部门督促金融机构、电信业务经营者、互联网服务提供者对本行业从业人员及服务对象深入开展反诈宣传;联合中国老龄协会举办全国老年人防诈骗知识竞赛;联合教育部启动“反诈宣传进校园”活动,根据高校及中小学生年龄特点,开展反诈知识进课堂、反诈知识竞赛等教育宣传活动;(下转第2版)

我国执业律师队伍已达65.16万多人

新华社北京电 (记者 白阳)司法部日前发布《2022年度律师、基层法律服务工作统计分析》。统计数据显示,截至2022年底,全国共有执业律师65.16万多人,律师事务所3.86万多家。

对比2021年统计数据,2022年全国执业律师人数比上年度新增7.68万,涨幅超13%。律师人数超过1万人的省份有23个;超过3万人的省份有8个,分别是广东、北京、江苏、上海、山东、浙江、四川、河南,其中河南首次进入“3万+”序列。全国律师事务所新增2100多家;律师100人以上的律师事务所500家,增幅超20%。

2022年,全国律师办理各类法律事务1274.4万件。其中,办理诉讼案件824.4万件,办理非诉讼法律事务141.6万件,为87.6万多家党政机关、人民团体和企事业单位等担任法律顾问。

问。截至2022年底,全国共有基层法律服务机构1.3万多家,共有基层法律服务工作者5.6万多人。

2022年,全国基层法律服务工作者共办理诉讼案件63.4万多件;办理非诉讼法律事务13万多件;为6.3万多家党政机关、人民团体、企事业单位担任法律顾问;参与仲裁5万多件;共提供各类公益法律服务35.1万多件,其中办理法律援助案件12.2万多件。

此外,截至2022年底,全国律师“两代表一委员”共12017人,其中担任各级人大代表4219人,担任各级政协委员7067人,担任各级党代表731人。广大律师充分发挥专业优势和职能作用,在围绕中心、服务大局,投身全面依法治国伟大实践、推动经济社会高质量发展贡献智慧和力量。

省交管局发布6月份交通安全风险提醒 重点防范夜间交通事故 注意旅游出行交通安全

河北法制报 6月15日讯 (记者 李永志)记者从省公安厅交管局获悉,日前,该局对全省近3年6月份道路交通事故情况进行分析,研判今年6月份全省交通安全形势,分析交通事故风险,提醒广大交通参与者重点防范夜间交通事故,注意旅游出行交通安全。

据分析,从全省2020年至2022年6月份死亡交通事故日发生时段看,晚上20—22时、早上6—8时是全天交通事故多发时段,特别是在客货混行流量较大的高速公路、国省道,夜间通行存在较大安全隐患。大数据分析显示,今年5月,全省夜间(22时—6时)客货混行流量较大的高速公路为G0111秦滨高速公路曹妃甸段等。这些路段需要驾驶人谨慎通行,特别是小型车辆要与大型车辆保持足够的安全距离,切莫与大型车辆争道抢行。

近3年交通事故从肇事后原因看,机动车未让优先通行方先行肇事死亡最多,占总数的10.5%;其次是超速行驶、无证驾驶,分别占9.9%、8.4%。从道路类型看,普通国省道路事故死亡占比

最高,占总数的35.4%;农村公路、城市道路、高速公路分别占31.4%、29.1%、4.2%。从车辆使用性质看,私家车肇事死亡占总数的62.6%;其次为货运车辆,占比34.1%。私家车肇事违法主要为无证驾驶、超速行驶、未让优先通行方先行。

6月,随着高考、中考陆续结束,学生放假返乡,假期出游日益增多,秦皇岛、唐山、张家口、承德等地即将进入旅游旺季,旅游出行增多,客流运输随之频繁。外出游玩一定要选择正规车辆,拒绝乘坐超员车辆,合理安排行程,防范疲劳驾驶,旅途中要全程全员系好安全带。

6月份“三夏”生产全面展开,生产作业运输、务工务工人员集体出行增多,农村地区交通安全设施不完善的急弯陡坡、临水临崖等事故高发路段较多,且车辆大多缺乏保养,安全技术状况存在隐患,安全风险明显上升。省交管局提醒广大农村群众注意劳逸结合,预防疲劳驾驶,务工外出乘坐安全车辆,杜绝乘坐超员面包车。

冀两地检察机关建立协调协作机制 着力破解长城“边界”保护难题

河北法制报讯 (牛力强 程振平)冀冀地缘相接、文化一脉相承,共同拥有着五千年悠久文化的象征——万里长城。目前,我省滦平县人民检察院与北京市密云区人民检察院会签《关于建立长城保护工作协调协作机制的实施意见(试行)》(简称《意见》),旨在进一步推动跨区域长城保护工作,着力破解长城“边界”保护难题。

《意见》阐述了冀冀两地检察机关开展跨区域长城保护协作的必要性,在长城保护修缮、管理和利用等方面达成共识;建立了行政区域边界长城未开发利用段保护修缮协作配合机制;明确了

联合开展跨区域执法、联合巡查及互相协助查处相关违法案件等执法合作内容;深化了两地在长城文化带建设、长城开发利用总体规划编制及未开发利用边界长城开发等方面的合作。

《意见》的签订,构建了冀冀两地检察机关长城保护工作全方位、多层次、长期化的协作关系,进一步促进了冀冀两地长城整体保护,确定了“共同保护、资源共享、成果共享、困难共当”的合作理念,为冀冀两地边界长城保护、开发、利用提供了制度保障,推动了冀冀两地长城领域公益保护工作进入新阶段。